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Od 6,5 milijardi stanovnika u svijetu 2005. godi-
ne, u Europi je živjelo 731 milijun, a u 27 čla-

nica Europske unije (EU27) 493 mil. stanovnika 
(stanje od 1. siječnja 2006. godine). Četiri najveće 
zemlje, u kojima ukupno živi više od 1/2 stanovni-
štva EU-a, su: Njemačka (82,4 mil), Francuska (63 
mil), Velika Britanija (60,4 mil) i Italija (58,8 mil.). 
Prema procjenama Eurostata, u Hrvatskoj je u to 
vrijeme živjelo 4,4 mil. stanovnika. Podjednako je 
stanovnika u Irskoj (4,2 milijuna), a manje stano-
vnika od Hrvatske imaju Litva, Latvija, Slovenija, 
Estonija, Cipar, Malta i Luksemburg (il. 1). Dvije 
trećine zemalja EU27 ima oko 10 ili manje od 10 
mil. stanovnika.

Bruto domaći proizvod
Bruto domaći proizvod (po tekućim cijena-

ma) ostvaren 2006. godine u EU-u iznosi nešto 
više od 11,5 bilijuna eura, a u Hrvatskoj je te godi-
ne ostvareno 34,2 mlrd. eura. Oko 7,5 mlrd. eura 
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Potkraj veljače 2008. godine na internetu je objavljen izvještaj Statističke agencije Europske unije (Eurostat) s  
ključnim društveno-ekonomskim pokazateljima pod naslovom ‘Key Figures on Europe, 2007/08 Edition’. Podaci 
se dijelom odnose na 2005. (npr. energetski), a dijelom na 2006. godinu (npr. o gospodarskom rastu). Među 
obuhvaćenim zemljama su, naravno, svih 27 članica EU-a, ali se gotovo svi podaci iznose i za jednu zemlju 
kandidatkinju - Hrvatsku, pored podataka za još neke zemlje. Zbog toga je prigoda usporediti Hrvatsku s članicama 
EU-a na osnovi službenih i ujednačenih podataka Eurostata. Izvještaj je podijeljen na dijelove: ‘Ekonomija i financije’, 
‘Stanovništvo i socijalni uvjeti’, ‘Industrija, trgovina i usluge’, ‘Poljoprivreda, šumarstvo i ribarstvo’, ‘Međunarodna 
trgovina’, ‘Promet’, ‘Energija i okoliš’, ‘Znanost i tehnologija’ te ‘Europske regije’, no valja se osvrnuti samo na dio 
ekonomskih te na podatke o energiji i električnoj energiji.

ostvarile su četiri spomenute najmnogoljudnije 
zemlje, dakle približno 2/3 ukupnog BDP-a ze-
malja EU27 ili značajno više od njihovog udjela u 
stanovništvu EU-a.

Prema realnoj stopi godišnjeg rasta BDP-a po 
stanovniku ostvarenoj 2006. u odnosu na pre-
thodnu godinu, Hrvatska stoji malo više od po-
lovice zemalja (il. 2), no značajno niže nego što 
bi željeli hrvatski političari, a pogotovo građani. 
Ostvareni rast u Hrvatskoj bio je 4,2%, dok je 
prosječni rast u zemljama EU27 doduše bio niži 
(2,8%), ali većina novoprimljenih članica ostvarila 
je značajno veće stope rasta od Hrvatske. Jedino 
su Mađarska, Malta i Cipar, među novoprimljenim 
članicama, ostvarile nižu stopu rasta od Hrvatske. 
Prednjače Latvija, Estonija i Slovačka s oko 10% ili 
više godišnjeg rasta BDP-a, barem u 2006. godini. 
Latvija je ostvarila najveću stopu: 12,5%. Realna 
stopa rasta BDP-a dobiva se ako se od nominalne 
stope rasta odbije stopa inflacije.

Premda Eurostat daje iskaz podataka o BDP-u 
po stanovniku u 2006. godini, za potrebe ovog 
prikaza ti su podaci preračunati na 2005. godinu, 
uvažavajući upravo spomenute stope rasta za 
svaku zemlju (dakle, ti su podaci za 2005. godinu 
iskazani vrijednošću novca iz 2006. godine).

Bruto domaći proizvod po stanovniku iskazan 
je paritetom kupovne moći stanovništva poje-
dine zemlje (a ne primjenom službenog tečaja 
eura prema domaćoj valuti), kako bi ekonomski 
položaj stanovnika u tim zemljama bio što uspo-
rediviji s drugim zemljama. Taj se paritet neke va-
lute određuje tako da se za kupnju standardizira-
ne košare roba utvrdi koliko novca treba platiti u 
domaćoj valuti pa se onda utvrdi koliko bi ta ista 
košara koštala u nekoj izabranoj drugoj zemlji, 
iskazano u nekoj univerzalnoj valuti (u Europi u 
eurima). Omjer između ta dva iznosa daje paritet 
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Ilustracija 1
Stanovništvo u zemljama 
EU27 i Hrvatskoj (podaci od 
1. siječnja 2006. godine)
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univerzalne valute prema kupovnoj moći va-
lute promatrane zemlje (dakle euro / kuna za 
Hrvatsku). Taj se paritet utvrđuje za sve zemlje, 
osim za izabranu, za koju je on jednak jedinici. 
Iskazivanje BDP-a paritetom kupovne moći daje 
realniju sliku odnosa među zemljama od primje-
ne službenog tečaja za domaću valutu.

Na il. 3 prikazan je poredak zemalja EU27 i 
Hrvatske prema BDP-u po stanovniku, iskaza-
nom paritetom kupovne moći. Prije svega, BDP 
Hrvatske iskazan paritetom kupovne moći do-
maće valute iznosio je 2005. godine 11 420 eura 
po stanovniku. Iskazan nominalnim tečajem 
eura prema kuni bio bi otprilike za 33% manji, 
dakle oko 7500 eura po stanovniku. Prema tom 
pokazatelju, jedino su Rumunjska i Bugarska iza 
Hrvatske (s približno 8300 eura po stanovniku, 
ponovno iskazano paritetom kupovne moći). 

Prosjek u EU-u (oko 23 000 eura po stanovni-
ku) dvostuko je veći od hrvatskog. Izuzme li se 
Luksemburg sa svojim nevjerojatnim domaćim 
proizvodom (malo stanovnika, a bave se u pra-
vilu skupocjenim uslugama), Irska je rekorder 
po BDP-u po stanovniku - ostvarila je gotovo 
33  000 eura. Slijedi šest zemalja s oko 30  000 
eura po stanovniku ili nešto manje: Nizozemska, 
Austrija, Danska, Belgija, Velika Britanija i Švedska. 
Slovenija ima malo manje nego dvostruko veći 
BDP po stanovniku od Hrvatske (oko 20 000). Uz 
stopu rasta BDP-a nešto veću od hrvatske, barem 
u 2006. godini, Slovenija i dalje odmiče. Valja se 
stoga nadati da će se Hrvatska ulaskom u EU ta-
kođer uključiti u zemlje s najvišim stopama rasta, 
kakve u pravilu ostvaruju novoprimljene članice.

Proizvodnja i potrošnja primarne energije
Ukupna proizvodnja primarne energije (dakle: 

vlastito pridobivanje) u EU-u iznosila je 2005. go-
dine 890 mil. t ekvivalentne nafte, a u Hrvatskoj 
3,8 mil. t EN. Pri tome je ostvareni udio pojedinih 
primarnih oblika energije u ukupnoj proizvodnji 
prikazan u tablici 1.

Obnovljivim izvorima ostvareno je 119 mil. t 
EN u EU-u, a 0,9 mil. t EN u Hrvatskoj, pri čemu 
su udjeli pojedinih obnovljivih izvora prikazani u 
tablici 2.

Osobito treba istaknuti da je čak više od 2/3 
energije iz obnovljivih izvora u EU-u ostvareno 
korištenjem biomase i otpada (naglašeno: toplin-
skim korištenjem)!

Međutim, vlastitom proizvodnjom pokriveno 
je tek nešto manje od 1/2 ukupne potrošnje pri-
marne energije pa je uvozna energetska ovisnost 
zemalja EU27 u 2005. godini iznosila 52,3% (il. 4). 
Hrvatska uvozna energetska ovisnost bila je još 
nepovoljnija (58,6%), a najveću uvoznu ovisnost 

Ilustracija 2
Realna stopa godišnjeg 

rasta BDP-a po 
stanovniku iskazanog 

paritetom kupovne 
moći u zemljama EU27 i 

Hrvatskoj 2006. godine

Ilustracija 3
Bruto domaći proizvod po 

stanovniku iskazan paritetom 
kupovne moći u zemljama 

EU27 i Hrvatskoj 2005. godine

primarni oblici energije

zemlje EU27 Hrvatska

udjeli, %

nuklearno gorivo 28,9 -

kruta goriva 21,9 -

prirodni plin 21,1 49,4

sirova nafta 14,3 26,8

obnovljivi izvori 13,4 23,8

obnovljivi izvori

zemlje EU27 Hrvatska

udjeli, %

biomasa i otpad 67,6
39,4 (ogrjevno 

drvo)

vodne snage 22,1 60,6

vjetar 5,1 -

geotermalna energija 4,5 -

Sunčeva energija 0,7 -

Tablica 1
Udio pojedinih primarnih 
oblika energije u ukupnoj 
proizvodnji

Tablica 2
Udio pojedinih 
obnovljivih izvora

Latvija
Estonija

Litva
Poljska

Bugarska
Rumunjska

Luksemburg

SlovenijaHrvatska

Irska
DanskaAustrija

EU-27 Belgija
Malta ItalijaCipar

Francuska
Portugal

14

12

10

8

6

4

2

0

La
tvi

ja
Es

to
nij

a
Slo

va
čk

a
Lit

va
Po

ljs
ka

Bu
ga

rsk
a

Ru
m

un
jsk

a
Če

šk
a

Lu
ks

em
bu

rg
Fin

sk
a

Slo
ve

nij
a

Gr
čk

a
Hr

va
tsk

a
M

ađ
ars

ka
Irs

ka
Šv

ed
sk

a
Nj

em
ač

ka
Da

ns
ka

Au
str

ija
EU

27
Ni

zo
ze

m
sk

a
Be

lgi
ja

M
alt

a
Ve

lik
a B

rit
an

ija
Šp

an
jol

sk
a

Ita
lija

Cip
ar

Fra
nc

us
ka

Po
rtu

ga
l

sto
pa

 ra
sta

 BD
P-

a, 
%

Luksemburg

Irska

Nizozemska

AustrijaDanskaBelgija

Ujed.Kraljevstvo

Finska

Francuska

Italija EU-27Cipar

Slovenija

Malta

PortugalEstonija

Litva
Poljska

Hrvatska
Rumunjska

Bugarska

Lu
ks

em
bu

rg
Irs

ka
Ni

zo
ze

m
sk

a
Au

str
ija

Da
ns

ka
Be

lgi
ja

Ve
lik

a B
rit

an
ija

Šv
ed

sk
a

Fin
sk

a
Fra

nc
us

ka
Nj

em
ač

ka
Ita

lija
Šp

an
jol

sk
a

EU
27

Cip
ar

Gr
čk

a
Slo

ve
nij

a
M

alt
a

Če
šk

a
Po

rtu
ga

l 
M

ađ
ars

ka
Es

to
nij

a
Slo

va
čk

a
Lit

va
La

tvi
ja

Po
ljs

ka
Hr

va
tsk

a
Ru

m
un

jsk
a

Bu
ga

rsk
a

BD
P, E

UR
 po

 st
an

ov
nik

u 70 000

60 000

50 000

40 000

30 000

20 000

10 000

0

EGE.indd   29 4/22/08   4:03:18 PM



ENERGETIKA

2/200830

čija je brutoproizvodnja u zemljama EU27 u 2005. 
godini iznosila 3310 TW h. U Hrvatskoj je bruto-
proizvodnja u toj godini iznosila 12,4 TW h (ma-
nja od brutopotrošnje, za neto-uvoz!). Udjeli 
tipova elektrana u brutoproizvodnji pri tome su 
prikazani u tablici 3.

Po prilici, nešto manje od 1/3 brutoproizvod-
nje ostvareno je u nuklearnim elektranama i ta-
kođer nešto manje od 1/3 u termoelektranama 
na ugljen (mrki i kameni) te lignit. 

Brutopotrošnja električne energije je bruto-
proizvodnja (dakle, proizvodnja na priključnica-
ma generatora) uvećana za uvoz i umanjena za 
izvoz. Uzme li se veličina brutopotrošnje u naziv-
nik, a u brojnik stavi proizvodnja iz obnovljivih 
izvora (odbivši energiju iskorištenu za crpni rad 
crpno-akumulacijskih hidroelektrana), dobiva 
se postotni udio proizvodnje elektrana na ob-
novljive izvore u brutopotrošnji (il. 5). Jedino na 
tom prikazu Hrvatska stoji doista dobro: ostvare-
ni udio obnovljivih izvora u 2005. godini bio je 
36,1%! Samo su Austrija, Švedska i Latvija ostva-
rile veći udio. Prosječno, u zemljama EU27 taj je 
udio 2005. godine iznosio 14% - još vrlo daleko 
od postavljenog cilja za 2010. godinu od 21% 
kako je određeno poznatom direktivom EU-a o 
obnovljivim izvorima. Godine 1997. taj je udio 
iznosio 13,2%. Dakle, za osam godina nastojanja, 
on je povećan samo za 0,8 postotnih bodova. 
Deset zemalja EU27 imaju taj udio manji od 5%, a 
Cipar i Malta još se nisu pomakli od nule.

Odbije li se od brutopotrošnje električne 
energije vlastita potrošnja elektrana, gubici u 
prijenosnoj i distribucijskoj mreži, vlastita potro-
šnja opće elektroprivrede te potrošnja električne 
energije neelektroprivrednog, ali energetskog 
gospodarstva, dolazi se do finalne potrošnje 
električne energije, dakle energije neposredno 
isporučene kupcima. Ona je u zemljama EU27 u 
2005. godini iznosila 2756 TW h. 

Dakle, električna energija utrošena prije ne-
posredne isporuke kupcima električne energije 
iznosila je: 3310 - 2756 = 554 TW h. Proizlazi da 
je 2005. godine bilo angažirano nešto manje od 
svih francuskih elektrana (brutoproizvodnja je u 
Francuskoj iznosila 575 TW h) samo za (doduše 
neizbježno) pokrivanje vlastite potrošnje ele-
ktrične energije i gubitaka električne energije u 
elektroenergetskom sustavu EU-a!

Finalna potrošnja električne energije po sta-
novniku prikazana je na il. 6. Prosječno, sve člani-
ce EU-a su 2005. godine ostvarile 5614 kW h po 
stanovniku. Gotovo se može reći da 11 članica 
ima finalnu potrošnju između 5000 i 7000 kW h 
po stanovniku. Dvanaest zemalja ima finalnu po-
trošnju ispod donje od tih granica, a tu se pribraja 

Ilustracija 4
Udio uvoza u 
ukupnoj potrošnji 
primarne energije 
u zemljama EU27 
i Hrvatskoj 2005. 
godine

imaju otočne zemlje Cipar i Malta koje svu ener-
giju moraju uvoziti. Cipar je čak ostvario veći 
uvoz od potrošnje u 2005. godini jer je dio ener-
gije uvezao radi skladištenja. Jedina zemlja koja 
je 2005. godine ostvarila suficit je Danska koja je 
vlastitom proizvodnjom pokrila gotovo više od 
150% svojih potreba (velikim iskorištavanjem na-
lazišta plina i nafte u Sjevernom moru) te je više 
od 50% proizvodnje mogla izvesti. Uvoznu ovi-
snost manju od 50% ima samo 1/3 članica EU-a. 

Ukupna potrošnja primarne energije u EU-u 
iznosila je 2005. godine 1,811 mlrd. t EN. To čini 
oko 15% svjetske potrošnje, a stanovništvo EU-a 
svega oko 7,5% svjetskoga. Dakle, stanovnici 
EU-a dvostruko su potpomognuti energijom od 
prosječnih svjetskih prilika.

Električna energija
Više od 30% ukupno potrošne energije isko-

rišteno je za transformaciju u električnu energiju 

CiparMalta

Luksemburg

Irska

Portugal

Italija
BelgijaAustrija Hrvatska

Litva
LatvijaFinskaEU-27

Slovenija
FrancuskaBugarska

NizozemskaRumunjska

EstonijaPoljska

Ujed.Kraljevstvo

Danska

Cip
ar

M
alt

a
Lu

ks
em

bu
rg

Irs
ka

 
Po

rtu
ga

l 
Ita

lija
Šp

an
jol

sk
a

Be
lgi

ja
Au

str
ija

Gr
čk

a
Slo

va
čk

a
M

ađ
ars

ka
Nj

em
ač

ka
Hr

va
tsk

a
Lit

va
La

tvi
ja

Fin
sk

a
EU

27
Slo

ve
nij

a
Fra

nc
us

ka
Bu

ga
rsk

a
Ni

zo
ze

m
sk

a
Šv

ed
sk

a
Če

šk
a

Ru
m

un
jsk

a
Es

to
nij

a
Po

ljs
ka

Ve
lik

a B
rit

an
ija

Da
ns

ka

120

100

80

60

40

20

0

-20

-40

-60

ud
io,

 %

AustrijaLatvija

Rumunjska

DanskaFinska
SlovenijaPortugal

ItalijaEU-27

BugarskaFrancuska
Nizozemska

Irska

Ujed.Kraljevstvo

Litva

Luksemburg

PoljskaBelgija
Estonija

CiparMalta

Au
str

ija
Šv

ed
sk

a
La

tvi
ja

Hr
va

tsk
a

Ru
m

un
jsk

a
Da

ns
ka

Fin
sk

a
Slo

ve
nij

a
Slo

va
čk

a
Po

rtu
ga

l 
Šp

an
jol

sk
a

Ita
lija

EU
27

Bu
ga

rsk
a

Fra
nc

us
ka

Nj
em

ač
ka

Gr
čk

a
Ni

zo
ze

m
sk

a
Irs

ka
 

M
ađ

ars
ka

Če
šk

a
Ve

lik
a B

rit
an

ija
Lit

va
Lu

ks
em

bu
rg

Po
ljs

ka
Be

lgi
ja

Es
to

nij
a

Cip
ar

M
alt

a

ud
io,

 %

70

60

50

40

30

20

10

0

Ilustracija 5
Udio proizvodnje elektrana 
na obnovljive izvore u 
brutopotrošnji električne 
energije u zemljama EU27 i 
Hrvatskoj 2005. godine
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